
 

 

  
 

 
Pakistanis Say Musharraf Resignation Would Improve Stability 

 
A majority of Pakistanis (64%) say that stability and security in Pakistan would get better “if 
President Musharraf were to resign now,” according to a new poll conducted by GlobeScan 
for BBC Urdu. One in four (25%) respondents believes that security would get “worse” if he 
were to resign. 
  
Nearly a third (29%) of respondents regard Pervez Musharraf’s election as President last 
November as “valid”; while around half (49%) say it is “invalid” (22% did not provide an 
answer).  
  
Almost two out of three Pakistanis (63%) agree that the “National Assembly should seek to 
reinstate Iftikhar Chaudhry as Chief Justice of the Supreme Court” following the general 
election, while 19 percent of respondents say the Assembly should not seek Chaudhry’s 
reinstatement.  
  
The poll of a nationally representative sample of 1,476 Pakistanis aged above 18 was 
conducted by Gallup Pakistan using in-home interviews from 27 to 28 January 2008. 
Detailed results of the poll are available on the special Election 2008 microsite on the BBC 
Urdu website, bbcurdu.com <http://www.bbcurdu.com/>. 
 
Asked about the assassination of Benazir Bhutto, 16 percent believe the Pakistani 
government’s contention that the Pakistani Taliban leader Baitullah Mehsud and his al-
Qaeda linked network are responsible. The largest number - 39 percent - believes that “the 
Pakistani security agencies or people linked to them” are responsible. Twenty-four percent 
say that some other party is responsible while 21 percent say they do not know. (The poll 
was taken before the release of the Scotland Yard report largely affirming the Pakistan 
government’s account of how Bhutto died.) 
 
Looking ahead, Pakistanis are divided about whether the general elections scheduled for 18 
February will be “free and fair.” Forty-four percent say they are “very” (11%) or “somewhat” 
(33%) confident that they will be free and fair. Forty-six percent say they are “not very 
confident” (27%) or “not at all confident” (19%).   
  
Around half of Pakistanis polled show a level of optimism that the situation in Pakistan will 
improve over the next six months. Fifty-one percent say they are “very optimistic” (16%) or 
“somewhat optimistic” (35%) that conditions will improve. In contrast, 39 percent say they 
are pessimistic; 19 percent say they are “very pessimistic” and 20 percent agree they are 
“somewhat pessimistic.”    
  
GlobeScan President Doug Miller, who worked with the Program on International Policy 
Attitudes at the University of Maryland to develop and analyze the poll, says, “While many 
Western governments have supported President Musharraf in the belief that he offers the 
only hope of a stable Pakistan, average citizens in the country disagree with this assessment 
in large numbers.” 
 
 
 



Regional Variations 
 
There were a number of variations among provinces. The belief that Musharraf’s resignation 
would help to stabilize the country was held by majorities in all provinces, though in Sindh, 
the majority was not as strong (56% believe the country would stabilize).   
  
The belief that Pakistani security agencies or those close to them are responsible for Benazir 
Bhutto’s death was strongest in the Northwest Frontier Province (48%) and in Sindh (46%), 
and weakest in Baluchistan (30%).  
  
Sindh was the least optimistic (38%) that conditions in the country would improve in the next 
six months and Baluchistan was the most optimistic (76%). Punjab and NWFP (53% each 
optimistic) were similar to the country overall.        
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Gallup Pakistan conducted 1,476 face-to-face, in-home interviews on January 27 
and 28, 2008 across four provinces, including urban and rural locations in each 
province (details given below). The sample was weighted based on geography, the 
urban/rural ratio, and key demographics to reflect the distribution of the national 
population. 
 
  Provincial Breakdown: 
 
  Punjab n=808 (55%) 
  Sindh n=365 (25%) 
  NWFP n=201 (14%) 
  Baluchistan n=102 (7%) 
 
  Location Breakdown: 
 
  Cities (Population 500,000 plus)  n=818  (55%) 
  Towns (Population 5,000 plus) n=418 (28%) 
  Villages  n=240 (16%) 
 
 
For media interviews with the participating pollsters, please contact: 
 
Doug Miller, President 
GlobeScan Incorporated, London 
+44 20 7253 1425 
(Mobile: +44 78 999 77 000) 
Doug.Miller@GlobeScan.com 
 
Steven Kull, Director 
Program on International Policy Attitudes, Washington 
+1 202 232 7500 
(Mobile: +1 301 254 7500) 
Skull@pipa.org 
 
 
Dr. Ijaz Shafi Gilani 
Chairman, Gallup Pakistan  
+92-51-2825745 
gilani@gallup.com.pk  
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GlobeScan Incorporated is a global public opinion and stakeholder research consultancy 
with offices in Toronto, London, and Washington. GlobeScan conducts custom research and 
annual tracking studies on global issues. With a research network spanning 50+ countries, 
GlobeScan works with global companies, multilateral agencies, national governments, and 
non-government organizations to deliver research-based insights for successful strategies. 
 
The Program on International Policy Attitudes (PIPA) is a joint program of the Center on 
Policy Attitudes and the Center for International and Security Studies at the University of 
Maryland. PIPA undertakes research on attitudes in publics around the world on a variety of 
international issues and publishes the website/webzine WorldPublicOpinion.org. 
 
The BBC exists to enrich people’s lives with great programmes and services on television, 
radio and online that inform, educate and entertain. Its vision is to be the most creative, 
trusted organization in the world. BBC reporters and correspondents at home and abroad 
can be called on for expert coverage across a huge range of subject areas. With over sixty 
foreign bureaux, the BBC has the largest newsgathering operation in the world. BBC World 
Service provides international news, analysis and information in English and 32 other 
languages. 
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Questionnaire 
 
Political Situation 
 
Q1:  Would you say you are optimistic or pessimistic that the situation in Pakistan 

will improve over the next six months? Would you say you are very or 
somewhat ____? 

 
a) Very optimistic 
b) Somewhat optimistic 
c) Somewhat pessimistic 
d) Very pessimistic 
VOLUNTEERED 
? Don’t know / No answer 
 

 
Musharraf  
 
Q2:   Do you regard last November’s election of Pervez Musharraf as President as 

valid or invalid?  
 

a) Valid 
b) Invalid 
VOLUNTEERED 
? Don’t know / No answer 

 
Q3:   If President Musharraf resigned now, do you think that stability and security in 

Pakistan would get better or worse? Would you say a lot _____ or somewhat 
_____? 

 
a) A lot better 
b) Somewhat better 
c) Somewhat worse 
d) A lot worse 
VOLUNTEERED 
? Don’t know / No answer 

 
 
Election 
  
Q4t:  Assuming that there are general elections as scheduled, how confident are you 

that they will be free and fair? 
 

a) Very confident 
b) Somewhat confident 
c) Not very confident 
d) Not at all confident 
VOLUNTEERED 
? Don’t know / No answer 
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Views of Supreme Court Justice  
 
Q5:   Following the general election, do you think that the new parliament should 

seek to get Iftikhar Chaudhry reinstated as Chief Justice of the Supreme Court 
or not? 

  
a)  Yes, seek to reinstate Chaudhry 
b)  No, do not 
VOLUNTEERED 
? Don’t know / No answer 

 
 
Bhutto Assassination  
 
Q6:  Who do you think was responsible for the assassination of Benazir Bhutto?  

[READ AND ROTATE a) and b) then read c). CHOOSE ONE.] 
 

a) Baitullah Mehsud and his al-Qaeda-linked network in South Waziristan  
OR 
b) Pakistani security agencies or people linked to them 
OR 
c) Neither of these 
VOLUNTEERED 
? Don’t know / No answer 
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Detailed Results 
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Methodology 
 

Country Sample size 
(unweighted) Field dates Sample 

frame 
Survey 

methodology 
Type of  
sample 

Pakistan  1,476 Jan 27-28, 2008 18+ Face-to-face National 

 
 
Research Partner 
 

Country Research  
Institute Location Contact 

Pakistan Gallup Pakistan Islamabad 
Ijaz Shafi Gilani 
gilani@gallup.com.pk  
+92 51 2825745 
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